



PE SCURT

GRUPUL DE LUCRU PE DIMENSIUNEA DE GEN

Grupul operativ pentru egalitatea de gen (denumit în continuare GTF) este o rețea de actori care lucrează pentru a integra dimensiunea de gen în răspunsul Republicii Moldova la criza refugiaților, cu scopul de a se asigura că toate persoanele din Moldova afectate de criza refugiaților din Ucraina au acces echitabil la asistență umanitară specifică și de calitate și pot participa în mod semnificativ la un răspuns echitabil, eficace și eficient.

GTF este mandatat de către Guvernul Republicii Moldova și UNHCR, ca parte a Structurii de coordonare a refugiaților din cadrul Modelului de coordonare pentru refugiați, care stabilește cadrul general pentru coordonarea umanitară. Actorii umanitari au obligația de a promova egalitatea de gen prin intermediul acțiunilor umanitare, în conformitate cu „Declarația de politică privind egalitatea de gen” (2008) a Comitetului Permanent Interagenției (IASC), Cadrul de politici și responsabilitate al IASC privind egalitatea de gen și abilitarea femeilor și fetelor în acțiunile umanitare (2017), Agenda pentru umanitate de la Summitul umanitar mondial (2016) și cu „Marea înțelegere” (the Grand Bargain). Actorii umanitari au, de asemenea, obligația de a susține protecția, participarea și abilitarea femeilor și fetelor prin acțiuni specifice, după cum este stipulat în agenda tematică privind femeile, pacea și securitatea, așa cum este prezentată în rezoluțiile Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite.

VIZIUNEA NOASTRĂ

Femeile, bărbații, fetele și băieții, în toată diversitatea lor¹, afectați de criza refugiaților din Ucraina în Republica Moldova, cu un accent special pe grupurile cele mai marginalizate și cele expuse unui risc sporit, au acces echitabil la ajutor umanitar, servicii și informații și beneficiază de acestea.

MISIUNEA NOASTRĂ

Poză: UN Women Moldova

Consolidarea responsabilității în ceea ce privește integrarea dimensiunii de gen în răspunsul la criza refugiaților prin asigurarea faptului că actorii umanitari înțeleg și răspund la nevoile, prioritățile și capacitățile diferite ale persoanelor refugiate și comunităților-gazdă afectate, de toate sexele, vârstele și în toată diversitatea lor, inclusiv ale celei mai marginalizate populații și ale celor care sunt expuși unui risc sporit, atunci când proiectează, planifică, estimează costurile, implementează, monitorizează și evaluează eforturile de răspuns la criza refugiaților. Aceasta presupune incorporarea punctelor forte, capacităților și cunoștințelor persoanelor refugiate și ale comunităților-gazdă, inclusiv ale femeilor și fetelor, precum și ale organizațiilor conduse de femei și de persoane refugiate, în acțiunile de protecție și în structurile de participare, de luare a deciziilor și de conducere, prin participare semnificativă și implicare activă.

STRUCTURA NOASTRĂ

Grupul de lucru este coprezidat de UN Women și Platforma pentru Egalitate de Gen². Președintele reprezintă și promovează interesele grupului de lucru în ansamblu, și nu interesele agențiilor conducătoare.

În prezent, GTF are aproximativ 100 de membri, inclusiv reprezentanți/-te ai/ale autorităților publice centrale și locale, agențiilor ONU, OING-urilor, organizațiilor locale pentru femei, organizațiilor locale, precum și persoane refugiate.

¹ Cuprinde gama de diferențe ale fiecărei persoane în ceea ce privește genul, etnia, rasa, naționalitatea, statutul de migrant, limba, religia, orientarea sexuală, vârsta, capacități și alte dimensiuni ale intersecționalității, inclusiv, dar fără a se limita la minoritățile etnice, persoanele cu dizabilități și îngrijitorii lor, persoanele în vârstă, persoanele LGBTQI+, gospodăriile conduse de femei etc.

² Platforma pentru Egalitate de Gen este o rețea și o mișcare non-formală pentru promovarea egalității de gen de jure și de facto în toate sferile vieții. Creată în 2015, Platforma este formată din 49 de ONG-uri naționale și locale, conduse de femei, precum și activiști pentru drepturile femeilor.
<https://egalitadedegen.md/membri/> www.egalitadedegen.md

ACȚIUNILE NOASTRE

În contextul răspunsului Republicii Moldova la criza refugiaților, GTF oferă sprijin intersectorial și interorganizațional pentru a asigura integrarea aspectelor de gen în acțiunile de răspuns pentru persoanele refugiate, având următoarele domenii principale de interes:

- I. Coordonarea procesului de elaborare a programelor privind egalitatea de gen între sectoare și grupuri de lucru, principalele instituții de stat și organizații care oferă asistență și servicii persoanelor refugiate din Ucraina și comunităților-gazdă din Republica Moldova, inclusiv organizații și rețele locale pentru drepturile femeilor.
- II. Asistență tehnică și consolidarea capacităților pentru actorii umanitari în ceea ce privește aspectele de gen în acțiunile umanitare, inclusiv prin elaborarea instrumentelor de orientare și a indicatorilor sensibili la dimensiunea de gen, revizuirea instrumentelor specifice sectoarelor și participarea la coordonarea sectorială, prin sprijinirea analizei de gen și organizarea de instruiți și prin alte eforturi de consolidare a capacităților.

DOMENIILE CU REZULTATE ȘI ACTIVITĂȚI PLANIFICATE PENTRU 2023

1. Coordonarea sporită cu părțile interesate relevante în ceea ce privește aspectele de gen în acțiunile umanitare, inclusiv abordarea legăturii dintre asistența umanitară, dezvoltare și pace, a rezilienței economice și a planificării locale

- Organizarea **întâlnirilor regulate de coordonare, inclusiv a celor tematice**, cu punctele focale de gen, consilierii de gen și promotorii egalității de gen din fiecare sector și din principalele organizații din Republica Moldova, din Grupul de lucru regional pentru egalitatea de gen și din Grupul de lucru pe dimensiunea de gen în acțiunile umanitare din Ucraina, pentru a face schimb de informații și analize, a integra dimensiunea de gen în răspunsul la criza refugiaților, a coordona implementarea și a examina progresul activităților din cadrul planului de lucru.
- Consolidarea **inclusiunii și a participării organizațiilor conduse de femei**, a organizațiilor pentru drepturile femeilor și a femeilor refugiate în cadrul GTF și în alte sectoare.
- Consolidarea **colaborării și a schimbului de informații cu Forumul de Coordonare pentru Refugiați și cu sectoarele**, inclusiv cu sectoarele pentru protecție și VBG/protecția copilului, responsabilitatea față de persoanele afectate, PEAS, asistență financiară, incluziune și mijloace de trai și cazare, precum și cu actorii locali, naționali și regionali, pentru a asigura integrarea dimensiunii de gen și diversitatea în toate acțiunile de răspuns.

Pentru mai multe informații despre GTF și resurse valoroase, vizitați Platforma operațională. GTF organizează întâlniri lunare în format hibrid, cu traducere în limbile rusă și română. Dacă doriți să fiți incluși în comunicările și invitațiile viitoare pentru întâlniri, vă rugăm să ne trimiteți un e-mail.

Președintă Dominika Stojanoska, Reprezentantă de Țară UN Women Moldova

@ dominika.stojanoska@unwomen.org

Copreședintă Nina Lozinschi, Secretară Generală a Platformei pentru Egalitate de Gen

@ secretariat.platformadegen@gmail.com

Coordonare și suport GFT Evghenia Hiora, UN Women

@ evghenia.hiora@unwomen.org

2. Sporirea asistenței tehnice și a consolidării capacităților pentru părțile interesate relevante în ceea ce privește egalitatea de gen în acțiunile umanitare, inclusiv prin acordarea de atenție legăturii dintre asistența umanitară, dezvoltare și pace, rezilienței economice și planificării locale

- Oferirea asistenței tehnice în toate sectoarele pentru a asigura **integrarea dimensiunii de gen** în întregul ciclu de planificare umanitară (de exemplu, colectare de date, evaluări, planuri de lucru sectoriale, monitorizare); contribuirea la principalele procese de planificare ale PRRR 2024; promovarea și susținerea colectării și analizei sistemice a DSVD, promovarea și susținerea abordărilor participative consolidate și a proiectării acțiunilor sensibile la gen, specifice și transformatoare.
- Desfășurarea **activităților de consolidare a capacităților cu principalele părți interesate, inclusiv instruiți** privind aspectele de gen în răspunsul la criza refugiaților (inclusiv, dar fără a se limita la lista de control privind integrarea dimensiunii de gen, date dezagregate după sex, vârstă și dizabilitate, markeri de gen și vârstă) pentru membrii GTF, punctele focale de gen din cadrul sectoarelor/grupurilor operative, autoritățile publice centrale/locale OING-uri/ONG-uri, organizațiile locale, inclusiv organizațiile conduse de femei și, în special, cele conduse de femei și fete refugiate.

3. Sporirea acțiunilor de advocacy, comunicare și consolidare a cunoștințelor privind aspectele de gen în acțiunile umanitare, inclusiv prin concentrarea asupra legăturii dintre asistența umanitară, dezvoltare și pace, asupra rezilienței economice și planificării locale.

- Pregătirea și contribuirea la elaborarea de **note informative analitice, alerte, evaluări și rapoarte pentru a crește gradul de conștientizare și a genera dovezi cu privire la aspectele legate de gen și diversitate**, inclusiv recomandări în diferite limbi pentru Forumul de Coordonare pentru Refugiați, echipa de țară a ONU și alte părți interesate.
- Organizarea **inițiativelor comune de advocacy și a activităților comune de schimb de informații cu GTF** privind răspunsul la criza refugiaților, care să integreze dimensiunea de gen, cu un accent pe aspectele de intersecționalitate, inclusiv pe nevoile și prioritățile specifice ale femeilor cu dizabilități, ale femeilor în vârstă și ale persoanelor LGBTQI+, inclusiv cu GTF regional și cu Grupul de lucru privind aspectele de gen în acțiunile umanitare din Ucraina.
- Împărtășirea **lecțiilor învățate și a bunelor practici** privind programarea sensibilă la dimensiunea de gen, inclusiv prin furnizarea de platforme de dialog și evenimente pentru toate femeile afectate.
- Continuarea **colaborării cu donatorii**, împărtășirea oportunităților de finanțare și implicarea în activități de advocacy pentru finanțarea activității de gen în cadrul răspunsului la criza refugiaților.

UN WOMEN MOLDOVA

Bd. Ștefan cel Mare 202,
etaj 3.
Chișinău, Republica Moldova

 moldova.unwomen.org

 @unwomenmoldova

 unwomenmoldova